

## 感谢南通此经历,余生不忘忆过去

◎朱霁云

有这样一位日本老人——他迄今80多年的人生,有43年在中国度过;他在中国的时日,全部工作、生活在南通,其中12年半在如皋。

毕业于日本爱知大学法律经济系的他,在中日关系尚未正常化的年代,选修了中文,能熟读、书写汉字,能说一口京腔普通话(汉语老师是北京人),还能听懂如皋话,并用中文作诗、写书。

1980年,39岁的他,受命担任江苏首家开业的“三资”企业——南通力王公司的总经理,成为改革开放后最早踏上南通土地的外国企业家,与中国的同事共同创造了力王的辉煌。1984年,当时的谷牧副总理来通视察,专门会见了他。

他来南通直至退休,先后担任多家日资、合资企业总经理或高级顾问,最多时同时在7家企业任职。他是南通市“荣誉市民”,江苏省“五一劳动奖章”获得者、江苏省外商投资企业协会副会长,中国外商投资企业常务理事,国家、省级多家主流媒体采访过他。

他,就是日本职业企业家加藤纪生先生。

去年年底,加藤先生在中国度过了82岁生日。就在寿宴前,我敬告了他一段文字因缘。1987年,南通市委为解除群众的思想疑虑,推动改革开放大潮,组织了一场十万人参与的大讨论。我以“为什么要引进外商投资”为题写成的论文被评为一等奖第一名,《新华日报》加编者按全文发表,《人民日报》《瞭望》杂志予以点评。而我这篇文章



1984年5月,时任中共中央书记处书记、国务委员谷牧(右一)在南通力王公司会见加藤纪生。(照片由加藤纪生提供)

的重要论据之一,正是加藤先生任总经理的力王公司的资料。那时我是如皋轻工建材公司的普通职工,与加藤先生素未谋面。“文章还在吗?能给我看看吗?”加藤先生面露惊喜。我把手机里的原文照片给他看,他点击放大,一字一句读出了声。

“南通是座文明城市,人们很重感情,市民彬彬有礼。”“南通人思想解放,接受新事物快。”……加藤先生在《我的第二故乡——南通》自述文章中这样感怀。他深沉不渝地爱事业、爱中国、爱南通、爱同事,在力王任期届满后,其他日本高管陆续回国,而他选择留了下来。

加藤先生经历了中国的飞跃,抚今追昔,他无限感慨:“中国的变化太大了!中国人民太了不起了!”

## 会翻跟斗的银元

◎阿武

安大爷退休在家,闲来无事的他喜欢逛逛花鸟市场、瞧瞧古玩摊子,日子过得舒心又惬意。

一天,安大爷像往常一样到古玩市场转转。一位戴着金丝眼镜、样子斯文的店主叫住了安大爷。“大爷,看你经常在这里散步,不如进来了解了解银元。买不买没关系,长点知识也是好的。”

虽然安大爷经常在这里闲逛,但对于古玩,他没什么基础知识。他只知道银元很值钱,而且近些年一直在增值。店主热情地给大爷介绍:银元俗称“大洋”“洋钱”或“花边钱”,是近代币收藏的重要币种之一,能够传承增值。

安大爷有些心动,想着自己年龄大了,可以拿养老钱买些银元给子女留下。店主一听安大爷有这个想法,马上热情介绍了起来。安大爷当即决定购买10枚银元。店主卢某遂以每枚1500元的价格出售,并表示绝对保真。

几天后,安大爷为了考验店主的专业程度,故意拿着3枚假银元,

找店主鉴定。店主验看,并用“银元鉴定器”测试,告诉他都是假的。

所谓的“银元鉴定器”,其实就是一个“吸银器”。把它的测试面放在银元上,迅速向上提,真的银元会“翻跟头”,虽然不一定每次都翻,但多试几次肯定会翻。含银量较低的普通高仿银元只会翘一翘,不会翻个;不含银的纹丝不动;夹铁心的会立即被吸附。安大爷照着古玩店的款式从网上买了一个鉴定器,把自己那十枚银元拿出来一一测试。果不其然,10枚银元都“翻了跟头”。他更深信不疑买到的是真货。

其实,虽然安大爷购买的银元成分的确是银,但他忽略了一点:市面上还有拿真银仿制近代银元,做旧后高价出售的情形。

自此以后,店主隔三岔五地给安大爷打电话,说有“给熟人留的高品相银元”“给子女留的黄油彩银元”等,主动询问安大爷是否有购买意向。安大爷先后9次共从这家古玩店购买了1000多个银元。

安大爷看着手里这么多银元,

“我留在南通是命运为我作的最好的安排!”他晚年一有空就外出旅游,“我要走遍、看遍中国的大好河山!”他这样说,并赋诗“改革开放浪浪高,中华大地受青睐。南通宝地展事业,通力合作结硕果。感谢南通此经历,余生不忘忆过去”。

加藤先生来中国时,儿子才8岁,如今双胞胎孙子已经大学毕业。步入老年,他越发想念家人。过完生日几天后,他离开了南通,回日本故里与妻儿团聚,安享晚年。“过惯了在南通的生活,回日本倒像出国,要有个适应过程了!”“想到妻子几十年的付出,无条件的支持,很是愧疚。叶落归根,南通的宴席要散了,我要回去了……”

别了,加藤纪生先生!

觉得有很大的升值空间和收藏价值。今年到子女家过年时,安大爷带着其中几枚到当地的古玩市场,希望出售变现赚个差价,可没想到却被告知都是假的。

安大爷如闻晴天霹雳,他茶饭不思、夜不能寐,甚至产生了轻生的想法。好在子女立即报了警。

民警经缜密侦查发现,店主通过网络在一家银元工艺品生产厂家购买了这些银元。在对方明确告知这些银元为真银仿制铸造的工艺品、并非古物的情况下,店主加价出售给安大爷,并每次都是拿黑瓷罐、破旧白布、绿布包裹银元,让老人觉得低价淘到了好东西。

警方提醒老年朋友:不法分子往往针对老年人不具备文玩鉴赏的专业知识,同时又想通过投资古玩改善经济条件或实现老有所养的心理特点,一步步构造骗局。老年人在古玩交易时,一方面要选择正规交易平台,保持理性、多渠道客观了解藏品价值;另一方面,切勿抱着“一夜暴富”的心理对待交易。

## 从老人的角度去理解他们

◎赵自力

我和母亲之间曾是有误会的,因为不理解。

十年前,母亲因高血压和糖尿病中风。母亲出院后,一日三餐就按我的要求吃,每次只吃一小碗米饭。我反复叮嘱母亲,不能吃甜的、不能多吃,不能吃油炸食物。母亲也听话,一直按照我说的来。我几次问母亲是否吃得饱,她都笑着说吃饱了。

有次我发现母亲躲在厨房里,正在吃剩下的包子。我非常生气,想到那晚母亲中风的情景,就大声呵斥她,母亲像个犯了错的孩子一样。后来邻居告诉我,说母亲和他讲饭一直吃不饱,常常感觉没力气。我非常内疚,咨询了当医生的朋友,知道可以让母亲少吃多餐,便积极改正了错误。

为了给母亲治病,我四处打听办法。有次听人讲,用白醋泡鸡蛋,长期服用可以治疗糖尿病。我于是马上行动,醋蛋液做好了,母亲说太难喝。我忙劝她,说对病情有好处,再难喝也得喝下去。母亲在我的监督下,天天喝醋蛋液,看到母亲难受的样子,我也有点不忍心。这样喝了一个星期,母亲说实在不想喝了。我舀起一汤勺试喝,结果全吐了出来,那股怪味确实太让人难受。我忽然理解了母亲,想到她为了不惹我生气,硬生生喝了一个星期,羞愧不已。自此,我再也不逼着母亲喝醋蛋液了。

后来,我“强行”把母亲接到城里,想让她好好享享清福。白天我们上班、孩子上学,母亲就待在家里。过了没多久,母亲说她想回去了。我们认为是怠慢了她,母亲却说总感觉自己是个闲人,帮不上手,不如回老家种点菜什么的。我还想挽留母亲,妻子却说:“让妈回老家去吧,我们有空再回家看看她。”我想来想去不再坚持。

母亲回老家后,种了点菜,养了一群鸡鸭,还种了满院的花。每天晚饭后又跟老姐妹跳广场舞,我们几次回乡察看,发现她日子过得很快乐。母亲也偶尔进城来小住,想家了我就送她回去。

与老人相处,有些事我们觉得好,但老人可能觉得不合适。甚至有一些老人为了照顾儿女的心理,把不合适藏在心里不说出来,情愿自己受委屈。所以做儿女的,也应该尽量站在老人的角度去试着理解他们,以便弄明白老人一些看起来“古怪”的行为的原因,在生活中更好地与老人们相处,增进家庭和谐。

就这样,我一直学着去理解母亲。我们知道,理解是最好的爱。



晚晴周刊投稿邮箱:  
jhwb10000@163.com